

# A REGGEL

## Vidéki előfizetési árak:

Egész évre ... ..	20 K
Félévre... ..	10 K
Negyedévre ... ..	5 K

## POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:  
Dr. GENCSI SAMU

Felelős szerkesztő:  
HOVANYI KORNÉL

## Előfizetési árak helyben:

Egész évre ... ..	16 K
Félévre... ..	8 K
Negyedévre ... ..	4 K

## Vakáció után

most újra megkezdődött a képviselőház munkája.

A miniszterelnök, aki 1912 június 4-ike óta egymaga többet dolgozott s az idegbontó izgalmakból is oly mértékben vette ki a maga részét, mint talán a többi politikusok együttvéve, sem, nemcsak hogy becsületesen megszolgált a husvétii vakációt, de erre már teljességgel rá is vonatulva az általa végzett nagy fizikai és szellemi munka következtében. Alig egy pár nap, amikor megnyílik a delegáció és újra megkezdődik és folytatódik az a nagy harc, amely az általános választások előtt aligha érhet már véget.

De pihentek husvétkor az ellenzéki vezetők is és nem mozdultak meg az ellenzéki közkatonák sem, jóllehet a husvétii nap sugaras munkára serkentő atmoszférát az ellenzék biztató invitnek tekinthette volna a munka újból való felvételére. Az ellenzéki hadsereg mozdulatlansága alighanem arra vezethető vissza, hogy eddigelé a táborot senki sem tájékoztatta még a jövő teendőiről.

Károlyi Mihály gróf a vakáció alatt „amerikázott“, már tudniillik olyan értelemben, hogy alatt ő dollárokat gyűjtögetett a jövő választásra az amerikai magyarságnál, itthon a tábora munkátlannal töltötte az idejét. — Az emberek hol szkepsissel, hol megreményt jelző mosolylyal várják Károlyi gróf hazatérését.

Majd csak a gróf megérkezése után — különösen ha beigazolódnék a várakozók reménykedése — mondogatják az ellenzékiek, fog a függetlenségi párt hozzáfogni a nagyszabású szervekedési munkához. Amde meglehet, hogy a munka megkezdése megint csak halasztást szenved majd Károlyi Mihály grófnak

valamely újabb külföldi agitációs útja miatt. Most már a függetlenségi párti oldalról nyíltan hangoztatják, hogy Károlyi és a függetlenségi párt több tagja Oroszországba készül, hogy befészkelődjék a „mindenható“ cár atyai kegyeibe. Károlyiék készek megbocsátani Miklós cárnak, a miért már 1849-ben nem látta előre azt, aminek Károlyi Mihály és barátai is csak most ébredtek a tudatára. Megbocsátanak a muszka cárizmusnak és pánszlávizmusnak azért, hogy szinte elkésve, majdnem csak a tizenkettedik órában látták be, hogy az orosz-magyar barátkozás még a francia orosz szövetségnél is fontosabb Oroszországra nézve; Magyarországnak pedig ez a közeledés, legalább Károlyiék szerint, elsőrendű életkérdése.

Amde mondják meg Károlyiék az egész országnak, hogy melyik is hát az a nemzet, az az ország, amely Oroszországnak és orosz cárizmusnak köszönheti szabadságát? — Mi úgy tudjuk, hogy Oroszország mindenkor elensége volt a népszabadságnak s megrontója volt nagyon sok nemzet állami függetlenségének.

Az ellenzéki pártok degradált vezérei megtehették azt, hogy gyengeségből avagy gavallériából átengedték az ellenzéki hadak vezetését a tapasztalatlan Károlyi Mihálynak, de a muszka barátság kérdésében, vagyis azon a politikai tereumon, melyen nem az ellenzéki pártok házi perpatvóráról, hanem nemzetünk és a monarchia legfontosabb érdekeiről van szó, Apponyi és vezértársai nem helyezkedhetnek a laissez faire laissez passer álláspontjára. Határozottan állást kell foglalniok és pedig nemcsak a delegációban, hanem a párton belül is a legnagyobb energiával szembe kell helyezkedniök a muszkabarátt tendenciákkal. És meg kell

értetniök Károlyi gróffal, hogy nem Newyorkban és nem Moszkvában, hanem a magyar Alföldön, Dunántul és Erdélyben kell toborzani a nemzeti ügy harcossait.

## Fővárosi hang a miskolczi mézáros-sztrájkáról

(A Reggel tudósítójától.) A miskolczi hentes- és mézárossegédek sztrájkja érdekes viszhangra talált a fővárosban. Többek között a Budapest című napilap vezércikkben foglalkozik a sztrájk ügyével és a következőket írja:

Miskolcson esodálatosan finom szociális érzékről tettek ma tanulságot mindazok, akik valamilyen formában belekeveredtek a hentes- és mézárossegédek sztrájkjába, amely e nagy borsodmegyei városnak ma legaktuálisabb szenzációja. A segédek munkaidőcsökkentést és munkabérvitást követelnek, de a mesterek — hiszen joguk van hozzá, ez bizonyos — mindezt nem akarják teljesíteni. Idáig a munkamegsejűntetések normája szerint rendben lett volna a dolog, ha nem lép közbe az erőszakosság egy bizonyos neme, hogy a sztrájkot elfojtani lehessen. A mesterek arra kérték a főkapitányt, hogy oszlassa fel a sztrájkant, mert a segédek botokkal és revolverekkel fegyverkeztek fel ellenük. A főkapitány megvizsgálta a panaszt és — szinte nem merünk hinni a szemünknek, a mely a miskolczi jelentést betüzi ki, — nemesak alaptalannak, de a sorok között rosszhiszeműnek is találta, tehát a mesterek kérését nem teljesítette, aminthogy fellebbezés folytán ugyanerre az álláspontra helyezkedett a város érdemes polgármestere is. Magyar hatóság részéről ekkora tárgyilagosság szinte szokatlan. Ezért kétszere-

sen jóleső, hogy a mai nehéz időkben épen szociális téren lehet bízva építeni a hatóságok döntésére, amitől ezrek és ezrek existenciája függ.

Am a miskolczi helyzetben, a mely ilyen szokatlanul alakult, mégsem ez a legörvendetesebb körülmény. Ennél sokkal többre kell becsülni azt a tünetet, hogy a város egész lakossága osztatlanul a sztrájkoló segédek pártjára állt s mikor hire ment, hogy a segédek maguk fognak mézárszékeket felállítani, akadtak emberek, akik a szövetségi alakuláshoz ingyen helyiséget ajánlottak fel. Ritka jóleső érzéssel regisztráljuk ezt a döntő fontosságú ténytet, mert egy pillanatra sem akarjuk megtagadni, hogy teljes rokonszenvünk már az első pillanatban azé a mozgalomé lett, a mely becsületes eszközökkel harcol a maga igazáért. Mert nem véletlen, hogy a sztrájkoló segédeknek ez az igaza egyuttal a közvitális érdeke is. Esztendők óta megbénult erővel küzködnek az emberek az élelmiszerdrágasággal, amely már fojtogatja a gyáván gubbaszkodó zsebeket. Ez az utolsó szalmaszál, amibe most Miskolcson végső kétségbeeséssel próbálnak kapaszkodni a lehetetlenül üldözöttek, mielőtt egészen befulladnának az élelmiszerdrágaság tengerébe. Ilyen társadalmi és állami rákfenével szemben nem maradhatott örök időkre csukva sem a hatóság, sem a közönség szeme. S ha egyszerre megnyílt mind a kettő, ez csak annak a jele, hogy az emberek béketürese egészen fogytán van s csak az első alkalomra várt, hogy teljes erejével harcba sorakozzon mindazok ellen, akik sem a gazdasági viszonyokkal, sem az emberi idegekkel nem törődve, vég-sőkig feszítették ellene a hurt.

Egészen bizonyos, hogy Miskolczi iskolát csinál. Mert lassanként rájönnek az emberek, hogy szociális érzékű összetartásban és

WEGENER UTOD

Fic k-üzlet: Forgóhid. (Párisi fűző-készítő mellett.)

**MINNICH MIKLÓS FEST, MOS, TISZTIT**

Miskolc, Rákóczi-utca 16. szám

Tanuló fizetéssel felvétetik.

egyesülésben végtelen erő rejlik, az az erő, mely a legbékésebb esz-közökkel vad tigrisekből — amilyenek az élelmiszerdrágaság kikapcsolói is — máról holnapra szelid bárnányokat csinál.

## Hazautaztak Madarassy és Stettina államtitkárok

### Megtekintették Perczesbányát

(A Reggel tudósítójától.) Jelentette A Reggel, hogy Madarassy Gábor és Stettina Gyula államtitkárok a diósgyőri vasgyárba érkeztek, hogy a gyár viszonyait felülvizsgálják. A három napos diósgyőri tartózkodásuk ma este ért véget. Tegnapelőtt és tegnap a gyár irodahelyiségeit és munkatelepeit tekintették meg és a látottak fölötti legnagyobb meglepedésüknek adták kifejezést. Ma délelőtt Madarassy és Stettina államtitkárok, a vasgyári felügyelőbizottság tagjai Allender Henrik gyárfőnök kíséretében átrándultak a szomszédos Perczesbányára, — ahol kocsin bejárták a gyönyörű vidéket, megtekintették a munkáslakásokat és a munkásjólét ügyét előmozdító többi szociális intézményeket, azonkívül megtekintették a tárnákat és a nagy kiterjedésű telepeket is. Dél fele visszautaztak a diósgyőri vasgyárba és ebéd után előbb rövid pihenést tartva, ismét munkához láttak és folytatták a tegnap megszakított szemlét a vasgyár telepén.

Ma este a gyorsvonattal Madarassy Gábor pénzügyi államtitkár és Stettina Gyula volt államtitkár visszautaztak Budapestre. A miskolci tiszai-pályaudvarra több főbb gyári tisztviselő kísérette ki az elutazó államtitkárokat.

## A Vaskereskedők Országos Egyesületének közgyűlése

### Miskolcson akarják megtartani

(A Reggel tudósítójától.) A Vaskereskedők Országos Egyesületének választmánya nemrég ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy az egyesület közgyűlését az idén Miskolcson fogják megtartani. A közgyűlés valószínűleg pünkösdkor lesz. Az egyesület vezetősége a napokban kérdést intézett az illetékes miskolci tényezőkhöz, hajlandók-e közreműködni az országos gyűlés rendezésében, mert ettől teszük függővé, hogy Miskolcson tartás-e meg a közgyűlést.

## APOLLO

### nagy mozgószínház.

### WEIDLICH-palota

Műsor 1914. apr. 23-án

## Wagner

a nagy zeneköltő életrajza

Filmográfia 7 felvonásban.

Az előadások kezdete hétköznapokon délután 6 órakor és este fél 9 órakor. Vasár- és ünnepnapokon délután fél 3, fél 5, fél 7, és este fél 9 órakor.

## URANIA

Nagy Mozgószínház (Szechenyi-utca) 100

Műsor április hó 23-án

## SÁRGA LILIAM

Biró Lajos nagyhatású drámája 4 részben.

Ezenkívül még több sláger kép

Rendes helyárak.

Az előadások kezdete: Hétköznapokon délután fél 7 és este fél 9 órakor. Vasár- és ünnepnapokon d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

## „KIRÁLY”

### BIOSKOP A BUZATÉREN.

Műsor 1914. apr. 23, 24, 25. és 26.

Ujdonság!

## ELSŐ MAGYAR BESZÉLŐFILM

Felülmulja az összes eddigi beszélő-filmeket. — A főváros kedvenc művészei felléptével: Göndör, Bauman, Sarkadi, Kornai, Albach.

Ezenkívül a szenzációs műsor.

Rendes helyárak. Rendes helyárak.

Az előadások kezdete hétköznapokon este 6, 7, 9 órakor. Vasár- és ünnepnapokon d. u. fél 3, fél 5, 6 és este fél 9 órakor

## Április hó 25-én

# 7 K.-ért

# 300.000 K.

## nyerhet

ha a Miskolci „Merkur” Sorsjegyirodában (Deák-utca 6. szám) az 1883. évi XXXI. t.-c. értelmében Konvertált Jelzalog Sorsjegyet vesz.

## Felmentett sorompóór

### Egy összeütközés epilógusa

(A Reggel tudósítójától.) Még emlékezhetnek olvasóink arra a szenzációs vonatösszeütközésre, mely 1912. évi december 1-én reggeli öt órakor történt a gömöri pályaudvar vágány-keresztelésénél, hol is egy a rendező pályaudvarból indult tehervonat a 23. sz. villamos-kocsival, összeütközött, azt derékon kapta, mintegy ötven méternyire maga előtt tolta, kidöntve az ott levő lámpaoszlopokat, sőt a sorompóór-bódét is. A miskolci kir. törvényszék ez ügyből kifolyólag közveszélyű rongálás vétsége címén a villamos-kocsi vezetőjét Barczy Jánost és Kartöri Alajos máv. sorompóórt vonta felelősségre és hosszas főtárgyalás után mindkettőjük bűnösségét megállapította s elítélte őket egy-egy havi fogházra.

Barczy János villamos-kocsivezető védője Dr. Hercz Ödön és Kartöri Alajos sorompóór védője Dr. Putnoki Béla védenekik bűnösségének megállapítása miatt a kassai Itéltőáblához mindketten felebezést nyújtottak be, — aminek az lett az eredménye, — hogy Barczy János villamos-kocsivezető büntetését a Tábla le szállította nyolc napra, Kartöri Alajos sorompóór egyhavi fogház-büntetését pedig helybenhagyta.

A védők a Tábla ítéletébe sem nyugodtak bele, hanem semmisségi panaszszal éltek a kir. Kuria-nál, amely a semmisségi panaszokat tegnap 21-én tárgyalta a kir. Kuria I. sz. büntető tanácsa Vavrik Béla a kir. Kuria másodelnökének elnöklete alatt, Dr. Vaikó Pál kir. kuriai bíró referációjában, míg a koronaügyészséget Dr. Szeőke István koronaügyész helyettes képviselte. Kartöri Alajos sorompóórt itt is Dr. Putnoki Béla ügyvéd védte, míg a Barczy János villamos-kocsivezetőt védő Dr. Hercz Ödön ügyvéd helyett budapesti helyettese jelen meg.

A bűnygyben nevezetes fordulattal történt, mert a kir. Kuria Dr. Putnoki Béla ügyvéd védencét Kartöri Alajos máv. sorompóórt a vád és következményei alól mindkét alsóbíróság ítéletének megváltoztatásával felmentette, ellenben a Barczy János villamos-kocsivezetőre szabott nyolc napi fogházbüntetést helybenhagyta.

A kir. Kuria magáévá tette Kartöri sorompóór védőjének Dr. Putnoki Bélának azon érvelését, hogy a szóbanforgó összeütközés egyedüli és kizárólagos előidézője Barczy János villamos

kocsivezető volt, aki jóllehet, erre ki volt tanítva, nem tartotta be még a közigazgatási és műtanrendőri bejárásnál egyrészt a máv. másrészt a villamos-társaság közt létrejött azon kötelező megállapodást, hogy a miskolci személypályaudvar felől jövő villamos kocsik, akár le van engedve a sorompó, akár nincs, legalább egy pillanatra megállani tartoznak. Ha ezt Barczy kocsivezető megtette volna a baleset nem történik, feltéve azt is, — hogy a sorompóór az utolsó pillanatban bocsatotta le a sorompót s feltéve még azt is, hogy az ilykép bocsjátott sorompó csak 17° szögben zárt. A kir. Kuria magáévá tette Dr. Putnoki védőnek azt az érvelését is, hogy már a 170 szögben leeresztett sorompó is zárt sorompó, amit Barczy hacsak egy pillanatra megáll kocsijával, feltétlenül látni kellett volna.

Ezzel lezárult a változatos bűnygy utolsó fejezete is.

## Színészportrék

### Fenyő Emil

A színészportrék megrajzolása során eljutottunk Fenyő Emilig. Az eddigi portrékat A Reggel szerkesztőségének tagjai írták, — míg Fenyőről a miskolci társulat kedves főrendezője, Doktor János irt néhány meleg hangu, kedves sor írást.

### Fenyő Emil . . .

Kedves kollégám s azért „portréja” megfestésénél nehéz a feladat. Ha tulszépírem festem: elfogultsággal vádolhatnak.

Főértéke, hogy mindig, mindenkoron: tetőtől-talpig ur. Mikor gavallérokat alakít nemesak azzal intézi el feladatát, hogy elegánsan öltözködik, nem; Fenyő, — mint ahogy mondani szokás — „belülről” ur s ha a legrosszabb ruha lenne rajta, akkor is uri a fellépése s ez már belső értéke, mint színésznek. Végletek embere. A közéletben sohasem járt. Kedélye is ilyen. Vagy tul komoly, vagy pajkosan léha. — Tény, hogy egy-két zsánerfigurát pompásan megcsinált, tehát nemesak kimondott szerelmes színész és bonvivant, de ha meggöregszik (mondjuk mire az érte rajongó bakfók nagymamákká lesznek) bátran beállhat jellemkomikusnak, zsánerszínésznek.

Lovagias gondolkozása csak emeli értékét, mindenki szemében. Kedves, jó fiu.

Doktor János.

## Ankét a vasárnapi munkaszünetről A kereskedelmi alkalmazottak álláspontja

(A Reggel tudósítójától.) Fontos értekezlet lesz a vasárnapi munkaszünet kérdésében pénteken délután a kereskedelmi és iparkamarában. A kereskedelemügyi miniszter ugyanis, mint a Reggel már megírta — leiratot intézett a Kamarához, amelyben véleményt kért a vasár- és ünnepnap szüneteléséről szóló törvényjavaslatról. Ennek a fontos kérdésnek a megvitatása céljából a Kamara szakértekezlet megtartását határozta el. Az értekezleten az összes érdekelt tényezők képviseltek magukat és így számos vélemény fog pro és kontra elhangzani.

A vasárnapi munkaszünet kérdése leginkább a kereskedelmi alkalmazottakat érdekli. Pap Ignác a Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének elnöke ezeket mondta munkatársunknak a pénteki értekezletről:

— Az értekezleten részletesen ki fogom fejteni egyesületünk álláspontját, amelyet különben már a Reggel is ismertetett. Természetesen a teljes vasárnapi munkaszünet mellett foglalok állást és azt fogom indítványozni, hogy ennek érdekében írjon fel a kamara a miniszterhez, illetve a törvényhozáshoz. A javaslat ugyanis véleményem szerint nagyon szűk körre szorítja a teljes vasárnapi munkaszünetet: csupán a fővárosra és annak környékére terjeszti ki. A vidéki városokra nézve ugy szól a javaslat, hogy ha a kereskedők két harmad része a teljes munkaszünet mellett foglal állást a város polgármesterének kötelessége elrendelni a vasárnapi teljes munkaszünetet. Ezt a rendelkezést nem tartom kielégítőnek, hanem amellett emelek szót, hogy a teljes vasárnapi szünetet minden törvényhatósági joggal felruházott városra terjeszszék ki. Ugy hiszem, hogy ez a javaslatom a miskolczi üzletlajdonosok szempontjából sem lesz kedvezőtlen, mert kétségtelen, hogy a vasárnapi zárvaratás nem fosztja meg a kereskedőket vevőkörüktől, legföljebb arról lehet szó, hogy egy nappal előbb, vagy utóbb fog ezentul a közönség vásárolni, mert seukisem szerezheti be másutt szükségleteit, különösen ha másutt is kötelező lesz a vasárnapi zárás. Ha Angliában már szombat délután bezárhatják az üzleteket és hétfő reggelig tartják zárva, nálunk is meg lehet honosítani a vasárnapi munkaszünetet. Evégből még a szombati záróra meghosszabbítására sincsen szükség.

## Borzalmas szerencsétlenség az ózdi vasgyárban

Rét halott, három súlyos sebesült.  
Lezuhant egy izzó acéllal telt üst.

(A Reggel tudósítójától.) Minden részletében megdöbbentő katasztrófa történt tegnap délután a közeli ózdi vasgyárban, a Martin-műhelyben. A katasztrófának eddig két halottja, három súlyos és egy könnyebb sebesültje van. A szerencsétlen munkás emberek borzalmas körülmények között pusztultak el: folyékony állapotban levő, izzó vas ömlött a testükre. Egy hatalmas olvasztó üstöt emelt ki a daru, amelynek vontatás közben elszakadt a kötele, az üst lezuhant és a benne levő forró vas kiömlött. A katasztrófa a műhelyben nagy pánikot idézett elő, azonnal a szerencsétlenség színhelyére futottak és mentéshez láttak. Öt munkás vergődött a földön, öt ember szenvedett szenvedett kegyetlen sérüléseket, akik közül kettő hamarosan meg is halt, három a kórházban vívódik a halállal. A folyékony állapotban levő vasere siteregve ömlött széjjel, ott folyt a tűz a műhelyben és mindenki riadtan menekült előle. A fűlsiketítő lármá pár pillanatra elült, a döngő dinamók, motorok és gőzkalapácsok felhagytak félelmetes morgásukkal, a lendítő kerekek megálltak, mert a műhely felett elvonult a halál. A munkások jajkiáltása, fájdalmas halálhörgése föltötte be a gyárat, a turbinák zajával versenyre kelt egy másik zaj: a fájdalomszülte vonaglás. Majd megjelentek a katasztrófa színhelyén az orvosok és mentők, bekötötték a sebeket és kocsira tették a szerencsétlen embereket. Azután ment minden a maga útján, éppen úgy, mintha nem történt volna semmi. A modern Minotaurusok, a mounstrumok és gépkolosszusok tovább végezték a munkát, a hatalmas forraló üstök tovább nyelték a vasdarabokat, csak a munka gyorsasága és zavartalassága csökkent. A munkások egy kicsit félve, egy kicsit mindig az előbbi kegyetlen katasztrófára gondolva álltak és mozogtak a gépek mellett. A halál gondolata settenkedett, a félelem tört magának utat. És amíg a gyárban folyt a munka, a kórházban, a tiszta fehér ágyon két munkást megváltott borzalmas szenvedéseitől a halál, hárman pedig tovább nyögnek és várják felgyógyulásukat.

Tegnap este jelentették a miskolczi kir. ügyészségnek a katasz-

trófát. A katasztrófa a délutáni órákban, kevéssel két óra után történt. A gyárban levő óriási acélovasztó üstje telve volt fehér, izzásig hevített folyékony acéllal. Az üst körül hat munkás dolgozott Juhász István vezetésével. Az üstöt egy daruval emelték ki a helyéről és a formák közé akarták szállítani. A daru karja leereszkedett és a kötelet az üst fogójához erősítették. Az üstöt kiemelték helyéről.

*Emelés közben a daru kötele hirtelen elszakadt, az üst a földre zuhant és a forró vas a munkásokra ömlött. A hat munkás azonnal elterülta földön és irtózatoss jajkiáltásban törték ki. Juhász István és Valuha Ignác egész testükben borzalmas égési sebeket szenvedtek.*

A munkásokat azonnal bevizsgáltatták az ózdi kórházba és gondos ápolás alá vették őket. — Az orvosok elkövettek mindent, hogy a szerencsétlen embereket megmentsék az életnek. Ez azonban két embernél lehetetlenség volt.

### Ketten meghaltak.

A hat munkás: Juhász István, Waluch Ignác, Damasek Lajos, Verebely József, Borszky Ferenc és Borsos István az ózdi kórházban nyert elhelyezést. Juhász István és Waluha Ignác sebesülései életveszélyesek voltak. A két ember borzalmas kinokat állott ki, hét órán át szenvedtek. Este kilenc órakor Juhász István és Waluha Ignác meghaltak.

A Reggel szerkesztősége ma délután felhívta telefonon az ózdi vasgyár igazgatóságát, hogy a katasztrófa hiteles részletei felvilágosítást nyerjen. A vezetőség részéről az alábbi nyilatkozatot kaptuk:

### A gyárvezetőség a katasztrófáról.

— A szerencsétlenség tegnap délután történt az acélműhelyben. Egy öntődarunak, amely az üstöt vitte, a kötele elszakadt, az üst lezuhant és annak tartalma a munkásokra fröcsent. Az üstben folyékony állapotban levő vas volt. A balesetért senkit sem lehet felelőssé tenni. A daru kötelelét gyakran megvizsgáljuk, sürün kicseréljük és ez a kötél,

mely most elszakadt, nemrég került a darura. A munkások közül kettő meghalt, három súlyosan és egy könnyebben megsebesült.

### Megindult a vizsgálat.

A katasztrófa ügyében a miskolczi ügyészség és vizsgálóbíró-ság részéről megindult a vizsgálat. Ebneeth Lajos kir. ügyész és Rázsó Gyula kir. vizsgálóbíró utaztak ki a helyszínre.

## Port-Arthurból — Miskolcra Aki részt vett az orosz-japán háborúban

(A Reggel tudósítójától) A levegő tele van háburus hírekkel, nem is lehetne alkalmasabb időt találni a mostaninál annak a szomoruan furesa históriának az elmondására, ami az oroszországi artistának, Weitz Mórnak az élet-történetét festi alá a legvéresebb színek halmazával. Weitz Mór részt vett a szomoruvégű emlékezetes portarthuri harcban, megsebesült s mikor kigyógyult a japánok kezére került, akik csak később, béke helyreálltakor engedték vissza hazájába, ahonnan Magyarországra jött új hazát ke-

Weitz Mór hetekig tartózkodott legutobb Miskolcra és a Royal-kabaréba játszott, ahol orosz-lengyel dolgokat adott elő. Legsikerültebb száma volt mind között az, melyben egy megörült öreg orosz zsidószerepét alakította. A Reggel munkatársa már régebben néhány nappal ezelőtt beszélt vele, de akkoriban Weitz Mór arra kérte, hogy csak akkor közöljük a beszélgetés tartalmát ha már ő eltávozott Miskolcra, mert nem szereti a föltűnést, fél tőle és amennyire csak teheti, kerüli. Most, hogy elment, megírjuk a históriáját. Lehet, hogy nemsokára ismét visszatér Miskolcra s akkor már mindenki ismerni fogja kemény csatákkal életének a történetét.

A Royal-kabaré orosz-lengyel humoristája, Weitz Mór egy megszántott, sok barázdától markáns arcú szőke fiatalember. Talán harmincéves lehet. Mikor a Reggel munkatársa beszélgetett vele, ott ült a kabaréban, hátul, a zongora melletti asztalnál. Csöndesen mesélte tragédiáját:

— Moszkvában laktam és egy ottani színháznak voltam a tagja, mikor besoroztak katonának. — Wladimir nagyherceg hadtestébe osztottak be és Jekaterinoszvába helyeztek át. Dacára, hogy a zsi-

dóknak az orosz katonaságnál igen nehéz és komisz a helyzete, nekem elég jó dolgom volt, az időn könnyen mult és nem bán-tak velem tulságosan szigoruan. A közlegényi sorból zsidó vallásu katona nem emelkedhetik ki, én mégis kiváltam a többi közül, — úgy, hogy az orosz vallásuakénál is könnyebb volt a helyzetem. Ennek természetesen meg volt az oka. Mint vérbeli artista, itt is a humorommal operáltam. Részt vettem a tisztikar multságain humoros előadásaimmal és minden lehető elkövettem a legjobb, a legkedélyesebb hangulatot teremteni mókáimmal a mulatozó tisztek között. Ezért aztán az ezred tisztjei sok mindent elnéztek nekem. Többek között megengedték azt is, hogy a jekaterinoszlávi városi színházban estende fellépjek. Így állandóan megkerestem annyit, mint katonáskodásom előtt s a jövedelmem még majdnem nagyobb volt, mint a polgári életben. Egyszóval nagyon, végtelenül jól éreztem magam, sok emlékezetes, felejthetetlenül kedves napot éltem át akkoriban és még ma is boldog vagyok, ha véletlenül eszembe jutnak azok az idők. — A nyugalmas állapotnak azonban egyszerre vége szakadt. Jött a japáni háboru első rémhíre, a tisztek fölthagytak a mulatozással s mindenki feszülten leste, hogy tulajdonképpen mi is lesz?

Nemsokára egy csuf napon megtörtént a döntő fordulat. Isketorizenszlávba megérkezett a mozgósítási hadiparancs, amelylyel a mi ezredünket Port-Arthurba rendelték. Mi már készen vártuk ezt a parancsot s alig néhány óra mulva már indultunk is. Vonaton, kocsin, gyalog, össze-vissza tettük meg a hosszú utat. A portarthuri várban kezdetben elég kényelmes volt a helyzetünk. — Én ismét a tiszteket szórakoztattam, a tisztek pártoltak engem és minden rendben volt. A vár maga kitünően volt erősítve, a raktárak dusásan megvoltak rakva élelmiszerekkel s éppen úgy éltünk, — mintha odahaza lettünk volna a garnizonban. Ezalatt a japánok ostroma egyre tartott. November vége felé elkezdett fogyni az élelmiszerünk, mindig gazdaságosabban kellett vele bánni, majd nemsokára a felére szállították le a napi élelmet. Ettől fogva a szolgálat sulyosbodott. A japánok kezdtek előrehatolni és a vár néhány jelentősebb pozíciójának a birtokába jutottak, miáltal a vár ellenálló képessége nagy mértékben csökkent. Az én helyzetem is megnehezedett, a tisztek abba hagyták a mulatozásokat, nem volt többé rám szükségük és most már nekem is meg kellett kezdeni a rendes katonai szolgálatot. Eleinte szokatlanul éreztem magam, rosszul esett a fárasztó nehéz szolgálat, de bele kellett törődnöm

sorsomba s bármennyire féltem a haláltól, részt vettem a legvadabb, legvéresebb harcokban is. Azt hiszem, ezekben az időkben töltöttem be életem legnemesebb hivatását: a harcban elcsüggedt, elkeseredett orosz katonákba mókáimmal és tréfáimmal új kedvet, bátorságot öntöttem. Sokszor könnyebben megsebesültem, de én csak rendületlenül tréfáltam a katonák közt és isten tudná megszámlálni, hogy hány katona érezte egy-egy mókám után ereiben végigszágulni az élniakarás lázító ösztönét. Az orosz katonák ép oly halált megvető bátorsággal küzdöttek, mint a japánok, — azonban az utóbbiaknak mégis sikerült a százhat méter magas domb felrobbantása után hiába-való volt minden, Port-Arthur végleg a japánok kezébe került. A harc közben én is sulyosan megsebesültem és ott estem össze a csata színhelyén. Egy ismerős kapitányom, akit azelőtt sokat mulattattam, észrevett és azonnal intézkedett, hogy a mentőcsapatok emeljének ki a sebesültek tömegeiből, még mielőtt a lovak patái agyonnyomtak volna és be szállították a kórházba. A vár elfoglalása után a kórházban fekve, betegen kerültem a japánok kezére, akik a többi sebesült és ép (?) hadifoglyokkal együtt hajókon átszállították Japánba. Itt maradtam a háboru befejezéséig

s mikor az orosz és a japán kormányok hadifoglyaikat kölcsönösen kicserélték, én is visszakerültem hazámba. Itt azonban nagyon szomorú dolgokat láttam. A helyzet leirhatatlan volt. Minden rémdrága volt, általános gazdasági pangás uralkodott és én nem tudtam mihez fogni. Kétségbeesésemben utlevelet kértem és Magyarországra jöttem. — Most már közel nyolc éve tartózkodom itt, megtanultam majdnem tökéletesen magyarul is. Eddig leginkább budapesti kabarékban énekeltam s a vidéki nagyobb városokat is sorra jártam már. Most elmegyek egy időre Miskolcra, de nemsokára visszajövök, mert itt nagyon jól éreztem magam. A hazámba, Oroszországba sose akarok többé visszatérni, ellenben az a tervem, hogy ha már teljesen tökéletesen fogom birni a magyar nyelvet, akkor kérni fogom a magyar állam kötelékébe való fölveteltemet és magyar állampolgár leszek.

Ezeket mondotta el Weitz Mór, a miskolczi Royal-kabaré volt orosz-lengyel humoristája, tovább már nem folytathatta, mert az ő száma következett, föl kellett lépnie a dobogóra és énekelni. — Egy keleti muzsikáju orosz zsidó dalt énekelt és a közönség a második strófát már vele énekelte.

## Reményi Edénét Miskolczon temetik

### A művész özvegyének utolsó akarata

(A Reggel tudósítójától.) Egy New-Yorkból érkező távirat jelentette ma, hogy Reményi Edének, az Amerikában elhunyt világhírű hegedűművésznek az özvegye, Fáy Gizella az Ohio-állambeli Aeronban meghalt. Reményiné az utolsó években igen szerényen élt, egy gyárvárosi utcában lakott. Holttestét Clevelandba vitték és elégették. Hamvait hazahozták Magyarországra és a miskolczi temetőben fogják eltemetni. Fáy Gizella miskolczi urilány volt, mikor Reményi feleségül vette s a jegénye allées Fáy-kuriáról magával ragadta ki a Nagyvilágba.

Néhány nappal a halála előtt a mostanában Amerikában tartózkodó Pásztor Árpád ismert író meglátogatta Reményinét és régi, kedves emlékekről beszélgettek. Pásztor Árpád a beszélgetésről írott riportjában többek között ezeket mondja:

— Mondja, — fordult aztán kíváncsian, kissé fátyolozottabb hangon beszélve

hozzám — ismert otthon valami Grünhut nevű miskolczi orvost?

— Nem, asszonyom.

— Nem? — és csalódottan csóválta a fejét. Nagyon szerelmes voltam belé és sokszor sajnálom, hogy nem lettem a felesége.

Flaubert, vagy Balzac, ha ti ez asszonyt ismertétek volna. Hetvennyolc éves korában Aeronban Páris, London, Amerika minden fényén és nyomoruságán keresztül vizsgálmodja a miskolczi Grünhutot.

Erdeklődtünk Fáy Gizella első szerelme Grünhut orvos után, de még a legöregebb emberek sem emlékeznek ilyen nevű orvosra. Egyébként nem lehetetlen, hogy tényleg Miskolczon lakott Fáy Gizella első szerelme, de hogy mikor, azt nehéz lenne megállapítani, mert már körülbelül hatvan-hetven éve van ennek az idillnek.

## A vas- és fémmunkások népgyűlése

### Kevéslik a munkabéreket

(A Reggel tudósítójától.) A miskolczi vas- és fémmunkások ma este a Papszt-féle vendéglőben népes értekezletet tartottak, amelynek tárgya az újabb szervezkedés előkészítése volt. A gyűlés elnökévé Kollaresik Lajost, jegyzőjévé Pálfi Jánost választották. A kérdés előadója Kohn Andor volt, aki hosszabb beszédben vázolta a vas- és fémmunkások helyzetét, amely nézete szerint nem megfelelő sem a munkabérek, sem a munkásokkal való bánásmód szempontjából. A szakszervezet, melyen több mint száz vasmunkás vett részt, egyhangúlag elfogadta az intenzív szervezkedésről szóló javaslatot és elhatározta, hogy május 1-én tömegesen részt vesz a miskolczi munkások ünnepségén. A szakszervezet határozat kimondása után a legnagyobb rendben oszlott szét. A hatóságok a gyűlésen Balogh Zoltán főkapitány-helyettes képviselte.

## Intimitások Beregi Oszkáról

### Régiséggyűjtő és műfodrász

(A Reggel tudósítójától.) Ma délelőtt Beregi Oszkár még a Nemzeti Színházban próbált, délután pedig már kedves epizódokat mondott el a Pannóniában, az uzsonna kávéjánál. Ez ugyan nem valami boszorkányos dolog, de mindenesetre fárasztó és nem minden ember tenné meg. Bereginék azonban kitünő üzükuma van inklinál az akrobataságra is és nehezen merül ki. Rosszmájú és kaján kollegái távjátszónak ismerik; fáradhatatlannak és munkabírónak. Beregi Oszkárnak többek között van egy veszedelmes gyöngéje: javithatatlan régiséggyűjtő. Ki hinné ezt erről a végtelenül szimpatikus, kedves, elfoglalt művészről? Beregi Oszkár szeret elmerülni a multba, a régmult, elshant idők romantikáját szivesen hallgatja, egy-egy omladozó, ódon várkastély fakult cirádája jobban érdekli mindennél, a veretes vén butorok hajlott formáit hosszan szemléli és ahol valami különös régiségre akad és nem tudja megszerezni, belebetegszik. A zsebei tele vannak öreg pénzekkel, patinás, penészes ezüstdarabokkal, feketére kopott rezekekkel és hasonló más dolgokkal. Mindig néhány ezer esztendő

jár vele, az órája direkt muzeális darab, gyűrűje az ötvös-munka remeke, tekintélyes, hosszú nyaklánc szép papírok izlését ébreszti fel. Az erszényében ó-görög, latin, római pénzdarabok csörögnek, szóval igazi archeológus és numizmatikus. Mutatott két pénzdarabot: Hadrian császárné ó-nagysága és Hadrian császár ó felsége arcképeivel, egy másikat, amelyen tüzes táltosok kvadrigát húznak, a benne ülő urnó szaturnáliára készül. Ugy-e bár, érdekes, jár közöttünk egy modern, komoly képzettségű ur, aki állandóan évszázadokkal néz vissza, a római császárság korát látja és öreg dolgok érdeklik. Ez Beregi Oszkár.

Néhány évvel ezelőtt Beregi Oszkár Nagybányán vendégszerepelt. Akkor ott volt Vidor József is. Vidor imerte Beregi győzését és tudta, hogy mivel lehet fölkelteni az érdeklődését. Délután, a párolgó pikkoló mellett megemlítette Vidor Bereginek, hogy a városban ritka értékű régiségei vannak egy családnak. — Ettől a perctől fogva Beregire nézve meghalt minden, de minden. Nem törődött semmivel sem, nem érdekelték a festői szépségek nevezetességei, kolonia, szóval semmi, csak az az ember, akinek régiségei vannak. Beregi még a pikkolót sem itta meg, hanem karofogta Vidort és magával vitte. A nyugalomból megzavart Vidor csak az utcaán mondta meg, hogy azt sem tudja, hol lakik az illető, de a nevét sem ismeri.

— Nem baj, fiam — mondotta Beregi — bejárjuk az egész várost.

Ugy is volt. Délután két órától, este hétig keresték, de nem találták. Másnap Bereginek utaznia kellett volna. Nem ment el, hanem sürgőnyt küldött maga helyett. Vidorra nézve kezdett az ügy szomorú lenni. Nem tudta, hogy ilyen súlyos következményei lesznek a dolognak. Beregi egész éjszaka nem tudott aludni, korán reggel felzavarta Vidort és újra nyakukba vették a várost. Estére, nagynehezen megtalálták azt az embert, akinek régiségei voltak a birtokában. Beregi oda volt a gyönyörűségtől, nagyon eredeti és különös dolgokat látott és azonnal megkérdezte, — hogy mennyiért kaphatja meg a tárgyakat. A katasztrófa most közeledik, a drámai fordulatot a következő kijelentés idézte elő:

— Nincs az urnak annyi pénze, amiért én ezeket eladnám, de senkinek sem, mert nem eladók.

Ennél szomorúbb dolog nem történhetett vele. Megfogadta, hogy soha többé nem megy Nagy bányára, mert fájdalmai volnának.

Van Bereginek még egy érdekes tulajdonsága: műfodrász, különösen tud borotválni, nemcsak ön, hanem másborotváló is. — Ma este fönn járt a direktornénál. — Vidáman és kedvesen beszélgettek. Egyszerre csak hirtelen felállt és mondotta:

— Megyek borotválkozni!

— Hol bocotválkozol — kérdezte tőle Palágyi.

— Az üzletet magamnál hordom — mondotta — és kivett a zsebéből egy borotvát.

Beregi elmeelte, hogy néhány nappal ezelőtt bejött a színházhoz Reinitz, a híres zeneszerző, az Ady-dalok zenésítője és kétségbeesetten panaszkodott, hogy vacsorára hivatalos, a borbélyüzletek zárva vannak, nem tud mit csinálni. A színházban Mária Antóniát játszották, valahol az ötödik felvonásnál tartottak és a színházi fodrász is elment már. Beregi Oszkár biztatón fordult Reinitzhoz és meginvitálta egy borotválkozásra. Reinitz nem

nagy lelkesedéssel vette tudomásul az ügyet, de a helyzet veszedelmes volt és belement. Leült az öltözőben egy székre, Beregi pedig hozzáfogott habozás nélkül a habozáshoz. Beregi azonban játszott, kosztüm volt rajta, történelmi, magas száru csizma, régi szabású diszruha, csipke zsabó, csipkés ujjú kabát. Ez még nem lett volna baj, hanem jelenése volt még. Habozás után borotválni kezdett, a félarcát már leborotválta, amikor berontott az ügyelő és jelentette:

— Beregi ur, lekésik, jöjjön azonnal.

Kénytelen volt a borotválást félbeszakítani. Reinitz ezalatt megmerevedve ült és türelmetlenül várta a dolgok végét. Bereginek nagy szerepe volt és sokáig tartott a jelenés.

Mire Beregi visszament az öltözőbe, elől kellett kezdeni a borotválást, mert időközben Reinitz újra kinőtt a szakállát.

délelőttünk cigányzenével fűszerezett villásreggeli kapható a Grand éttermében, míg május elsejétől kezdve vasárnaponként katonazene fog hangversenyezni.

— **Megalakult az irni-olvasni tudást igazoló bizottság.** Most jelent meg az a polgármesteri hirdetmény, amely tudatja a város közönségével, hogy a közigazgatási bizottság megalakította az irni-olvasni tudást igazoló bizottságot. Az irni-olvasni tudás igazolására bocsátható a férfinemhez tartozó minden magyar állampolgár, aki 27-ik életévét betöltötte. A vizsgálatok május hó 15-én kezdődnek a városháza nagytermében. Az országgyűlési képviselők választásáról szóló 1913. évi XIV. t.-cikk 6. szakasza az előirt különös kellékek valamelyikének fenforgása esetén — oly állampolgáronak is biztosítja a választói jogot, akiknek a törvény 5. szakaszában meghatározott iskolai képzettségük nincs, de irni és olvasni tudnak. Az irni-olvasni tudás igazolása végett, a vallás- és közoktatásügyi miniszternek a belügyminiszterrel egyetértőleg kiadott 1184—1914. számú rendelete alapján, Miskolcz thjf. város közigazgatási bizottsága az irni-olvasni tudást igazoló állandó bizottságot megalakította. A vizsgálatok május hó 15-én veszik kezdetüket s a délelőtti 10 órától déli 1 óráig s délutáni 4 órától este 9 óráig tartatnak a városháza nagytermében, tömeges jelentkezés esetén a kis teremben s a városháza épületében külön ee élrakijelölendő helyiségekben. Az irni-olvasni tudás igazolására bocsátható a férfi nemhez tartozó minden magyar állampolgár, aki 24-ik életévét betöltötte. Azok, akik irni-olvasni tudásukat ezen vizsgálatokon igazolni óhajtják, a vizsgálat megkezdésének napjáig, vagy legkésőbb május 14-ig, akár személyesen, akár levél útján jelentkezhetnek a hivatalos órák alatt (reggel 8 órától délután 2 óráig) a polgármesteri hivatalban. A vizsgálat ingyenes.

## A NAP ESEMÉNYEI

### Csecsemőhulla a Szinvában Megcsonkított hulla

(A Reggel tudósítójától.) Ma délután a Soltész Nagy Kálmán-utca 2. sz. ház közelében a Szinvaparton egy csecsemőhullát találtak. Azonnal értesítették a rendőrséget, ahonnan Kiss Gyula ügyeletes rendőrfőbiztos és dr. Pfliegler Imre főorvos kimentek a helyszínre és megállapították, hogy a holttest egy kilenc hónapos kislánynak a hullája. A csecsemő holttestének a jobb oldalán égési sebek láthatók, míg a jobb lába térdén alul meg van csonkítva s egy nagy darab hiányzik is belőle. A hullát beszállították az Erzsébet-kórházba és a nyomozást megindították annak a kiderítésére, hogy kik a gyermek szülei.

— **A király egészséges.** Bécsből jelentik: A király állapotában a javulás tartós. Erre mutat az is, hogy Ortner tanár ma nem ment ki Schönbrunnba. Az uralkodó étvágya kielégítő, lazacot, csirkehúst és csokoládé fagyaltot vacsorázott.

— **Minisztertanács.** A kormány tagjai ma este hat órakor minisztertanácsot tartottak Tisza István gróf miniszterelnök elnöke alatt. A minisztertanácsban kormányzati folyóügyeket tárgyaltak.

— **Kinevezés.** Dr. Tarnay Gyula főispán Menyhárház Lászlót az edelényi járáshoz irodatisztnak nevezte ki.

— **A főrendiház ülése.** Budapestről jelentik: A főrendiház ma délután négy órakor ülést tartott

Jósika Samu báró elnöke mellett. Az ülés megnyitása után az elnök felolvasta az új ülészakot egybehívó királyi kéziratot, azután elintézték az alakulási teendőket. Háznapy lett: Rudnyánszky József báró, megválasztották a tizenkét jegyzőt, betöltötték a bizottsági tagsági helyeket és megválasztották a delegátusokat.

— **Üdvözlés a konventbiztos szerzőjének.** Palágyi Lajos szinigazgató és Beregi Oszkár, a Nemzeti Színház kiváló, neves művésze, aki jelenleg Miskolczon vendégszerepel, üdvözlő táviratot küldtek Farkas Pál fővárosi írónak A konventbiztos című nagyszerű történelmi drámájának sikere alkalmából. A szerzőt meghívták a csütörtök esti előadásra s valószínű, hogy el is fogadja a meghívást.

— **Üzletáthelyezés.** Butorüzletet megnagyobbítva a Szechenyi-utca 68. szám alá, a Városi drogériával szemben, a **Polgári Takarékpénztár volt helyiségében** helyeztem át. Tisztelt vevőim támogatását továbbra is kérem **Kertész Emil** butorkereskedő.

— **Katonazene a Grandban.** A Grand-szálloda éttermében egyre szaporodik a vendégek száma. — Esténként a színházi publikum szeretettel keresi fel és sűrűn látogatja, mert itt lehet Miskolczon a legjobb színházi vacsorát kapni. A Salvator-sör már kifogyott, azonban Siposs Jenő, az étterem tulajdonosa azonnal gordoskodott másik sörrel, ami a Salvatorpótolja. Dréher-féle dupla maláta sört hozatott, aminek a poharas kimérése már folyik. Vasárnap

# Gulliver

A prima  
kaucsuk  
cipősarok  
kaucsuk sarkok  
királya



mindenhol eladó, az új katonazenei társulat.

## Megkezdődött a háboru

### Verakruz megszállása

Washington, április 22.  
(A Reggel tudósítójától.)

Daniels tengerészeti miniszter közli Fletcher ellentengernagy táviratát, melyben jelenti, hogy tengerészkatonákat és matrózokat partraszállított és megszállta a verakruzi vámházat. A mexikóiak a vámház megszállása után tüzleni kezdtek, de a Praerie szállítóhajó gránátjai elűzték őket hadállásaikból.

Galveston, április hó 22.  
(A Reggel tudósítójától.)

Ideérkezett jelentés szerint Verakruz megszállásánál kétszáz mexicóit megöltek. Az amerikaiak részéről egy naszádparanesnok, egy káplár és két matróz elesett.

Newyork, április 22.  
(A Reggel tudósítójától.)

Mexicó városából érkezett jelentések szerint Huerta megbízta a Verakruzban levő monlevidói esayatok paranesnokát, hogy az amerikai csapatok partraszállását lehetőleg akadályozza meg. E miatt véres harcok támadtak az amerikai és mexicói csapatok között. Mintegy ezer főnyi tengerészcsapat akart partra szállani, amikor a mexicói ágyuk gyilkos tüzet adtak a csónakokra. — Az

ágyukat azonban csakhamar elhallgattatták a Praerie amerikai szállító hajó gránátjai. Az egész katonaságot és az összes ágyukat a vámhivatalnál vonták össze a mexicóiak és arra irányult az amerikaiak támadása is, amely nemsokára eredményre járt. A partraszállott amerikai csapatok sikeresen megszállaniok a vámházat. Az amerikai tengerészek közül négy elesett, husz megsebesült, a mexicóiak veszteségét kétszáz emberre becsülik.

Délután hat órakor, a mikor a szenátus még ülésezett, a tengerészeti miniszter megjelent a Fehér Házban és átadta Wilson elnöknek a flottát vezénylő tengerészeti következő táviratát: „Az e pillanatban uralkodó erős északi szél ellenére sikerült partra szállítani az Utah, Florida és Dakota esatahajók legénységét.”

Verakruz, ápr. 22.  
(A Reggel tudósítójától.)

Badgeret tengernagy öt esatahajóval ideérkezett.

Washington, április 22.  
(A Reggel tudósítójától.)

A képviselőház holnapig elnapolta üléseit. A külügyminisztérium hivatalos jelentést kapott arról, hogy a mexicóiak kiűrtették Veraeruzt.

## Kivégezték Rozor Györgyöt A bitó alatt

(A Reggel fővárosi tudósítójától.) Ma reggel végezték ki a gyulafehérvári törvényszék udvarán a szülőgyilkos Rozor Györgyöt.

Kora reggel hatalmas tömeg gyűlt a törvényszék köré. A szomszéd utcák szinte feketélnek a sok embertől. A törvényszék minden ablakában hölgyek szoronganak. Harminc rendőr és egész sereg esendőr próbálja fenntartani a rendet. Jön Dániel Imre királyi ügyész, odafordul Balihoz:

— Rendszerben van minden?  
— Alássan jelentem, minden rendszerben van — feleli a hóhér.

Kevéssel ezután bevonul az udvarra a bíróság. Egy perccel vagyunk hat óra előtt. Megszólal az ügyész.

— Vezessék elő az elíteltet.

Ekkor egy postás tör utat az emberek között, lobogtatva tart

kezében egy expresszlevelet.

— Királyi kegyelem! — zug át a tömegben.

Dániel ügyész felbontja a levelet. Nem kegyelem volt: a kolozsvári ügyészség egy átirata. Végre pontban hat órakor szürke nadrágban, szürke mellénnyel, barna kiskabátban és fekete téli kabátban hozzák a gyilkost. Mellette a pap, előtte, mögötte fegyveres örök. Rozor egyenesen, szilárdan megy a bitófa elé. Amikor az emberek csoportjához ért, bólint a fejével, köszön. Némán fogadják az emberek a köszönést. A bíró felolvassa az ítéleteket, Rozor öszszekulesolt kezekkel hallgatja. — Dániel ügyész megszólal:

— Átadom az elíteltet a hóhérnak, teljesítse a kötelességét.

Bali felvezeti Rozort a bitófa lépcsőjén. Ekkor egy pillanatra megfordul a gyilkos és a bíróság felé fordulva megszólal:

— Boesássanak meg uraim!

Halkan imádkozni kezd. Két pere múlva vége az imának. Gold hóhérségéd odalép hozzá, lesegíti róla télikabátját, Hermann pedig összeköti lábait, majd ráállítják a

számolyra. A pap odanyújtja a keresztet a gyilkos ajkához és a következő pillanatban Bali már rátette a hurkot nyakára. A számolyt kiteszítják. Rozor teste egy kicsit a levegőbe emelkedik, majd kinyulik. Az arca előbb piros, majd szederjes színre válik, néhány ideges, göresös rángatózás és — a földi igazságszolgáltatás elvégezte munkáját.

## Színház

Csütörtök délután a karszemélyzet jutalomjátéka: A mozikirály.

Csütörtök este: A Konventbiztos, Beregi Oszkár felléptével.

Péntek: A kis király.

Szombat: Timár Liza.

Vasárnap: Timár Liza.

— A szintársulat arképalbuma megjelent. E 140 oldalra terjedő emlékkönyvnek az ára 2 korona. Kapható Groszmann Jágó, Korachné színháztozsde és könyvkereskedésekben.

## A Muzikirály — délután

### A karszemélyzet jutalomjátéka

(A Reggel tudósítójától.) A nagy Beregi-láz idején esőndesen meghuzódva készül a karszemélyzet jutalomjátéka. Holnap, csütörtökön délután lesz ez a jutalomjáték a Muzikirály kerület színre ebből az alkalomból. — A halk, névtelen hősök, akik egész esztendőn keresztül dolgoznak, — tülekednek és a publikum gyakorlati meg a nevüket sem tudja, most elő akarnak lépni a közönség elé és egy kis meleg, szívbéli szeretetet kérnek. Meleg szeretete-

tet, csak egy keveset, egyszer egy esztendőben. Megérdemlik. A közönségnek meg vannak a kedvenceik, egyiknek drámai, másiknak operett-színész a kedvence, csak nekik nincs senkijük, akikről azt mondhatnák, hogy ez az ember észrevett. Ők a színpad szegény, szomorú, névtelen hősei, akik boldogjai a színpadnak, a fizetésük kevés, unalmas óráikban gyakorlati szeretnek gondolni a halálra és úgy remegnek mégis a színpadért, mint az iskolásleányok, mikor az édesanyjuk először viszi el őket a Muzikirály előadására és a szökehadu színész játszik, — akit egész nap csillogó szemekkel lestek a korzón.

Holnap csütörtökön délután tartja a karszemélyzet idei jutalomjátékát a Muzikirály előadásán. Ebben a darabban van az idén a legnagyobb szerepük a kóristáknak. A francia katonák, a mozisínészek, akik a darab hátterében dolgoznak a sikerért, — most saját magukért fognak dolgozni, kedvvel, nagy, széles ambícióval, amilyennel eddig még soha.

A jutalomjáték ügyeit Bátor Béla, a Muzikirály kedvence Nárcisja intézi. Az ő kezén keresztül futnak szét a jutalomjáték ügyei, ő veszi át a pénztártól befolyó összeget, ő fizeti ki a tűzoltóságot, a rendőrséget és ő osztja szét a délután jövedelmét a karszemélyzet tagjai között. Bátor nagy lelkesedéssel próbálja diadalra vinni a színpad névtelen hőseinek ügyét. Bizonyára sikerülni is fog.

## APRO HIRDETÉSEK

Cs nosan butorozott  
külön bejárati szoba, május 1-ére  
kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Egy 14-15 éves  
mindenes leányka kerestetik.  
Cím a kiadóban.



Ha  
állását változtatni  
óhajtja, vagy ha  
alkalmazottat  
keres, hirdessen  
A REGGEL-ben

# Nézzé meg jól!

Ez az eredeti, a valódi

# SZT. ISTVÁN

Duplamalátasör, a Kőbányai Polgári Serfözde világhírű gyártmánya.



Kapható: minden fűszer- és csemege-üzletben és jobb kávéházban. Minthogy e sört mindenfelé utánozzák, vásárlásnál kérjen határozottan Szt. István duplamalátasört. Mást ne fogadjon el!

Főraktár: Braun Árminnál, Széchenyi-utca 137. szám. Telefon 76. szám. — Ugyanott kaphatók a Kőbányai Polgári Serfözde utólérhetetlen minőségű világos söréi.

**A Szt. István duplamalátasör hordókban csapolásra kerül: Böczögő József, Lefler Béla és Mayer József Kispipa éttermeiben**

## Vasuti menetrend.

1. A vonatok indulása Miskolcra személypályaudvarról.

— Érvényes 1913. évi október 1-től. —

Budapest felé.	
Reggel személyvonat	6.10 perc
Délután gyorsvonat	9.40 "
" gyorsvonat	10.40 "
Délután személyvonat	12.35 "
" személyvonat	2.53 "
" személyvonat	3.37 "
Este gyorsvonat	6.28 "
" gyorsvonat	7.08 "
" tv. sz.	8.40 "
Éjjel személyvonat	12.57 "
" személyvonat	2.25 "
Éjjel gyorsvonat	3.04 "

Kassa felé.	
Reggel személyvonat	6.35. "
Délután gyorsvonat	10.31 "
Délután személyvonat	12.05 "
Délután gyorsvonat	5.12 "
Este személyvonat	6.42 "
Éjjel személyvonat	1.34 "
Éjjel gyorsvonat	1.48 "
Éjjel tv. sz. sz.	3.54 "

Fülek felé Miskolc pályaudvarról.	
Reggel személyvonat	6.33 per
Délután személyvonat	11.03 "
Délután személyvonat	3.31 "
Délután tv. sz. sz.	5.56 "
Este vegyesvonat	7.18 "
Éjjel személyvonat	3.33 "

Szerencs felé:	
Reggel személyvonat	7.42 "
Délután gyorsvonat	10.56 "
Délután személyvonat	1.57 "
Délután személyvonat	4.25 "
Este gyorsvonat	6.— "
Este személyvonat	6.06 "
Éjjel t. v. szem. száll.	11.06 "
Éjjel személyvonat	3.41 "
Reggel személyvonat	6.12 "
Éjjeli személyvonat	9.50 "

Mezőcsát felé.	
Reggel vegyesvonat	7.06 perc
Délután személyvonat	12.35 "
Délután személyvonat	4.32 "
Este személyvonat	7.18 "

Edelény-Szendrő felé Miskolcra Gömöri pályaudvarról.

Reggel vegyesvonat	6.07 perc
Délután motorvonat	10.40 "
Délután vegyesvonat	1.44 "
Délután motorvonat	4.15 "
Este motorvonat	7.25 "
Éjjel motorvonat	3.47 "

2. A vonatok érkezése Miskolcra személypályaudvarra.

Budapest felé.	
Reggel személyvonat	5.54 "
Délután v.-vonat (Hatvanbó)	8.50 "
Délután gyorsvonat	10.20 "
Délután gyorsvonat	10.49 "
Délután személyvonat	11.46 "
Délután gyorsvonat	12.56 "
" személyvonat	1.29 "
" gyorsvonat	4.55 "
" gyorsvonat	5.46 "
Este személyvonat	9.13 "
Éjjel személyvonat	1.14 "
" gyorsvonat	1.39 "
" személyvonat	3.12 "

Kassa felé.	
Reggel tvsz. (Forrócsanak)	5.39 perc
Reggel személyvonat	9.16 "
Délután gyorsvonat	10.30 "
Délután gyorsvonat	2.59 "
Délután személyvonat	3.09 "
Este gyorsvonat	6.58 "
Éjjel tvsz. sz.	12.09 "
Éjjel személyvonat	1.52 "
Éjjel gyorsvonat	2.53 "

Szerencs felé.	
Reggel tv. szem. száll.	7.19 perc
Délután gyorsvonat	9.26 "
" személyvonat	10.21 "
Délután személyvonat	12.14 "
" személyvonat	2.35 "
Este gyorsvonat	6.18 "
" személyvonat	8.04 "
Éjjel személyvonat	12.28 "
" gyorsvonat	2.33 "

Mezőcsát felé.	
Reggel vegyesvonat	5.39 perc
" vegyesvonat	8.13 "
Délután személyvonat	1.29 "
Délután vegyesvonat	5.27 "
" tvsz. sz.	7.50 "

Fülek felé Miskolc pályaudvarra.	
Reggel személyvonat	7.29 perc
Délután személyvonat	9.06 "
Délután személyvonat	1.10 "
" személyvonat	5.37 "
Este személyvonat	10.37 "

Boldva felé.	
Reggel vegyesvonat	7.19 perc
Délután motorosvonat	2.26 "
Délután motorosvonat	12.39 "
Délután "	4.56 "
Este motorosvonat	10.26 "

## Kevés a pénze?

Vegyen használt **butorokat** és mindenféle más tárgyakat

**Friedman Jenő**

ujjonnan megnyitott üzletében Zsolcai-kapu 18. sz. alatt, ahol mindenféle használt tárgyakat megvesz: **butorok**, szoba, konyha és üzleti berendezések legmagasabb áron vétetnek és legutóbb nyosabb áron eladtnak. Levélbeli vagy telefon hívásra hazhoz megyek. Telefon 553.

## Betonárúkból és Sirkövekből

Állandó nagy raktárt tartok a legegyszerűbbtől a legmodernebb kivitelig.

**Résíték betonsöveket**

minden méretben, **cementlapokat** és az építéshez szükséges mindenféle 10- és betonárúkat a legjutányosabb áron mellet.

**Jávorszky Antal**

Miskolc, Vay-ut 2. Gömöri vasúti sorompó mellett.

## Eladó házak.

A város különböző pontjain három drb. modern új földszintes lakóház más üzleti befektetés miatt rendkívüli kedvező feltételek mellett **olcsó áron megvehető.**

Közvetítők díjaztatnak.

Értekezni lehet a tulajdonosnál **Kun József-utca 39.**

# Lapelárusítók

nagy keresettel felvétetnek A Reggel kiadóhivatalában vagy Groszmann Jágó üzletében.

**Csak 14 napig!** 1000 pár  
1-ső rendű **női boxcipő** párja  
**5 korona 50 fillér.**

**Jó, tartós és olcsó  
cipőket  
Rubinstein Dezsőnél**

Miskolcz, Zsolcazi-kapu 2. sz. a.  
(Kubacska-ház)

**vehet.**

Külön mérték szerinti osztály.  
Javítások gyorsan és pontosan  
eszközöltetnek.

**Csinos földszintes**

**ház** a város legszebb helyén  
kerttel, vízvezetékekkel és  
villanyvilágítással, veranda,  
adómentes, **eladó.**

Cím a kiadóhivatalban.

**Csinosan butorozott  
külön bejárati szoba  
május hó 1-re kiadó.**

Cím a kiadóban.



Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására adni, hogy úgy mint más években, az idén is

**március 28-tól kezdődőleg a**

**borjuhúst**

**1 korona 20 fillérért árusítom  
a Kazinezy-utca 30. sz. alatti  
és a Vay-úti főközletemben.**

**Rosenblüh József,  
mészáros.**

Ugyanott a többi hús-  
neműek is a rendes  
olcsó árban kaphatók.

### ÉRTESÍTÉS

Van szerencsém a t. érdekelt közönséget tisztelettel értesíteni, hogy  
12 év óta fennálló

**épület- és műlakatos üzletemet  
vizvezeték- és csatornázás-berendező vállalattal bővítettem ki**

és főtörökvésem oda irányul, hogy mint eddig, úgy ezután is t. üzletfeleimet úgy a lakatos mint a vízvezetési üzletkörülnél a legszolidabban kielégíthessem. Rajzzal és költségvetéssel kívánatra szívesen szolgállok. Évi jókarbantartást elvállalok. Kész takaréktűzhelyekből nagy raktár. Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását és vagyok kiváló tisztelettel

**NYIRI BÉLA** épület-, műlakatos, vízvezeték- és csatornázás-berendező.

## Kiadó szobák.

Weisz Vilmos fűszerkereskedő  
Széchenyi-utca 76. számú házában (a Borsodmegyei Takarékpénztár mellett) a második emeleten több utcai hónapos szoba — esetleg az egész lakás is —

**nagyon olcsón  
azonnal kiadó**

Értekezni lehet Serház-utca 6. sz. a.

## Tavaszi ujdonságok

a legújabb divatu

**francia modell  
kalapokból**

dús választékban

**már megérkeztek**

**PESTI ÉS FEJÉR**

női kalapszalonzó Miskolcz,  
Széchenyi-utca 65. szám alatt.

**Gyárak:** Budapest, Üllői-ut 31.  
Bécs, Neubaugasse 25.

# KLEIN ÉS LUDVIG

KÖNYVNYOMDA ÉS KÖNYVKÖTÉSZEZET

Telefonsz. 114. □ MISKOLCZ □ Mynyadi-u. 2.

Készülnek izléses, modern kivitelben és olcsó árakon:

Báli és lakodalmi meghívók  
Eljegyzési értesítések,  
Levélpapírcsok és borítékok  
Falragaszok, körlevelek

Árjegyzékek, röplapok  
Névjegyek, gyászjelentések  
Könyvek, füzetek  
Ujságok, disz munkák

és egyéb könyvnyomdai és könyvkötészeti munkák.

**Felsőmagyarország legszállítóképesebb  
könyvnyomdája és könyvkötészete.**